



# LA ESPIGA

B. Vela

**VENOS POR OTROS  
Y DIOS POR TODOS**

**HOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDERACION  
CATOLICO AGRARIA SALMANTINA**

Dirección y Redacción: PRIOR, 20  
Apartado núm. 45 Teléfono 126

## El Papa y los soldados españoles

Hace pocos días fueron recibidos por el Santo Padre tres mil soldados de la España de Franco. Una de las horas más sublimes de la gran epopeya de España sonó el domingo en la Sala de la Bendición del Vaticano, cuando Su Santidad el Papa Pío XII, accediendo a la solicitud del ministro español Serrano Suñer, recibió en audiencia extraordinaria a los tres mil soldados legionarios de España que figuraron en los desfiles de Roma y Nápoles, continuando después su ruta triunfal por Milán y Turín, siendo aclamados constantemente por el pueblo italiano.

El Papa, bendiciendo a los soldados, confundido con ellos, dándoles a besar su anillo con sonrisa inefable, compenetrándose con los tres mil legionarios, soldados de España, que llevaban todavía en sus rostros, curtidos por el sol y los afanes de la guerra, el sello inconfundible del valor indomable de la raza.

Bien merece que destaquemos en lugar preferente las palabras que el Pontífice les dirigió. En español correcto, sin el menor titubeo, el Papa les dijo así: "Bien venidos seáis los jefes, oficiales y soldados de la católica España, hijos nuestros muy amados. Habéis venido a proporcionar a vuestro Padre un inmenso consuelo. Nos consuela ver en vosotros a los defensores sufridos, esforzados y leales de la fe y de la cultura de vuestra Patria, que, como os decíamos en nuestro mensaje por radio, habéis sabido sacrificaros en defensa de los derechos inalienables de Dios y de la Religión. Al venir ahora llenos de gloria por vuestro heroísmo

mo cristiano, nuestro pensamiento se dirige, sobre todo, a vuestros compañeros que murieron en campaña, mas nuestro corazón de Padre se conmueve ante la generosidad de tantas madre y ante las lágrimas de tantos huérfanos, a quienes la muerte ha privado de sus seres más queridos. Decidles de nuestra parte, que unan sus penas a las de la Virgen de los Dolores y que las ofrezcan a Dios con cristiana resignación por la paz del mundo. Que corten y le presenten aquellas flores de la amargura en que la sombra de la Patria vacilante, en frase del poeta Córdoba Lucano, os hizo comprender que España, sin hogares cristianos y sin templos coronados por la Cruz de Jesucristo, no sería España, aquella España grande, siempre valerosa, caballeresca, y más que caballeresca, cristiana. En correspondencia a este pensamiento, quiso Dios que brotaran en vuestros corazones generosos dos grandes amores: el amor a la Religión, que os garantiza la eterna felicidad del alma, y el amor a la Patria, que os brinda el bienestar honesto de la vida presente. Estos dos amores han sido los que encendieron en vosotros el fuego del entusiasmo, los que lo mantuvieron vigoroso en las horas de sacrificio y lo llevaron con valor al triunfo del ideal cristiano y a la victoria.

Recordando aquel pensamiento de S. Juan de la Cruz, "El alma que anda en amor, ni cansa ni se cansa", nuestro más vivo anhelo es que esos mismos dos amores os alienten en la tarea de construir la Patria, emulando, y a ser posible superando, las tradiciones católicas de su pasado glorioso. En esto ciframos nuestra firme esperanza, según la doctrina del Apóstol San Pablo, que la paz y el amor

estarán con nosotros. Y en prenda de abundantes gracias, hacemos que descienda sobre vosotros y sobre todas las personas y cosas que tenéis en el pensamiento o lleváis en el corazón, sobre el Generalísimo y sus fieles cooperadores, sobre estas damas enfermeras que os han asistido, sobre vuestras familias y sobre todos los fieles de la católica España, nuestra Bendición Apostólica".

¿Quién podrá dignamente glorificar esta hermosa alocución? Alocución breve, jugosa y vibrante del Santo Padre, que es toda una felicitación y todo un programa, felicitación cariñosa del Padre que se entusiasma con el triunfo de sus hijos valerosos; programa también para reconstruir con firmeza y seguridad esta nuestra Patria, que todos deseamos ver lanzarse gigante por las rutas de su grandeza y poderío, en armonía con los destinos que España tiene ante la Historia.

J.

## Un comentario

Emocionante en grado sumo ha resultado el acto de la conducción del cadáver de D. Ricardo Cortes Villasana, Presidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria, desde Madrid, donde fué vilmente asesinado por los marxistas, hasta Saldaña, su pueblo natal, donde reposan para siempre los despojos del hombre bueno e inolvidable para todos los palentinos y para todos los españoles que tuvimos la dicha de conocerle y quererle, porque a Ricardo, el que le conociera, necesariamente tenía que sentir cariño hacia él.

El "Día de Palencia" nos hace una reseña detallada del itinerario

seguido por la comitiva fúnebre por todos los pueblos de la región palentina, desde Dueñas hasta Saldaña; todos los pueblos han rivalizado en hacer ostensible su recuerdo por el hombre bueno: Clero, Autoridades, Ejército, todos por igual rinden su tributo al malogrado Ricardo; pero hay detalles que nos muestra la reseña que comentamos, que para los que pertenecemos a la Obra Nacional Católico-Agraria no pueden pasar inadvertidos, porque nos demuestran la solidaridad de sentimientos ante la pérdida de uno de los nuestros, y que con nosotros compartió los desvelos y afanes de nuestra Obra.

En todos los pueblos que recorre la comitiva, aparece la Junta del Sindicato, los socios del Sindicato, que salen a rendir el último tributo al que fué Presidente de la Obra Nacional, recordación de los beneficios recibidos de la misma, beneficios no sólo materiales, que para eso no merecía existir la Obra Católico-Agraria, sino beneficios espirituales, que nos unen a todos en los mismos sentimientos y nos hacen sentir al unísono, elevando nuestro corazón y oraciones al que todo lo puede, para que recoja en su seno a uno de los nuestros.

El primero que nos da ejemplo de esta solidaridad es nuestro actual Presidente, Sr. Lamamié de Clairac, que teniendo que presidir en Madrid unos funerales el mismo día que se trasladan los restos del Sr. Cortes, terminados éstos toma su coche y, sin descanso posible, se traslada a más de cuatrocientos kilómetros, para llegar a tiempo de rendir el último tributo al amigo y compañero.

¡Qué hermoso ejemplo de comunidad de sentimientos y de fraternidad cristiana los del Presidente Sr. Lamamié y de los Sindicatos de Palencia!

Que todos los que nos acogemos bajo la bandera católico-agraria sintamos siempre esta comunidad de sentimientos con nuestros consocios, con lo cual elevamos nuestro corazón al cielo y cumplimos con el deber cristiano de pedir a Dios por nuestros muertos.

Recordemos que el fin primordial de nuestra Obra es la elevación moral y social de nuestros asociados.

## Tarde "piache"

Ya sabréis, labradores y ganaderos, de dónde viene este dicho, tan saladamente contado en nuestro "Quijote".

Helo aquí brevemente:

Un soldado semi-italiano se comió en cierta ocasión un huevo empollado, piando el pollo cuando se vió apretado en el estrecho desfiladero del pasapán militar.

Notó el soldado la petición de auxilio que el pollo hacía con sus píos, y esforzándose para tragarlo, dijo: "Tarde piache", es decir, "piaste tarde".

Eso les ha pasado ahora a muchos de nuestros labriegos.

Les ha cogido las manos una pedrea y chillan con razón, dada la magnitud de sus pérdidas. Ahora se acuerdan del Estado asegurador y de las Compañías aseguradoras contra el riesgo del pedrisco.

Si no fuera porque para eso vive la Federación: para cuidar los intereses de sus asociados en cualquier circunstancia y momento, inculpable o culpable, era cosa de despacharlos con un "Tarde piache".

¿Hasta cuándo se os va a estar diciendo en vano que "aseguréis"? ¿Hasta cuándo habrá tozudos y egoístas en demasía, que ciegan por eso ante los propios intereses antes que pagar la pequeña prima de un seguro?

Allá ellos si siguen obstinados en sus enmendorrados caprichos.

Hoy, no; mañana habrá que aplicarles el cuento del pollo que pió tarde.

## Producir mucho y barato

Producir mucho y producir barato: esa es la consigna lanzada por el Caudillo, en su discurso ante el Consejo Nacional de FET y de las JONS.

Sólo así España podrá curarse de las profundas heridas producidas por la guerra en su cuerpo, que es su economía.

Todos los españoles atenderán esta consigna; primero porque es del Caudillo y además porque es la lógica hecha vida, porque no puede ser de otra manera, porque la guerra hay que pagarla y no se

puede pagar más que así, produciendo, y produciendo en forma que nuestros productos, por su precio, puedan ser aceptados en el extranjero.

El campo español, que es el Movimiento mismo, porque él ganó la guerra, con sus hijos voluntarios, con sus sacrificios de todo género, está dispuesto a secundar esa consigna con todo ahinco y entusiasmo y hará todo lo imaginable, para llegar al máximum de producción para contribuir a salvar a España económicamente, como contribuyó con su sangre a salvarla de las herdas marxistas; y para esto no pide más que una cosa: facilidades para producir.

Claro que estoy oyendo decir que esto es una perogrullada, porque todos están dispuestos a dar toda clase de facilidades; verdad que así será, pero a pesar del deseo, éste no es suficiente: hay que poner los medios para conseguirlo, porque facilidades son que el abono llegue a tiempo y no se retrase por trabas completamente inútiles e innecesarias; facilidades son que el productor tenga libertad para adquirir aquello que necesita sin entorpecimientos, que son causa de desaliento y retraso, con el perjuicio consiguiente; facilidades son que el productor pueda disponer libremente de sus productos, sin temor a sanciones económicas o de otra índole, aun cuando deba estar sometido a una inspección que compruebe el cumplimiento de una tasa que armonice los intereses generales de las distintas ramas de la producción, que son los intereses generales del país; facilidades son que el productor del campo tenga crédito barato y sin apremios de tiempo para llevar a cabo su labor en época del año que necesariamente tiene que sentir agobios; facilidades son, por último, el que vea por sus propios ojos—y perdónenme la redundancia—que su trabajo no es estéril, que es remunerado, y que si se le piden sacrificios, éstos son en beneficio de su Patria, que es la madre común, para que esa madre tenga un porvenir próspero y pueda verla en el pináculo de la grandeza.

Éstas facilidades quiere el campo que no se escatimen, que se den con prodigalidad, y el campo cumplirá la consigna. Producirá mucho, que es producir barato.

## VERANO

Cogemos la pluma el día 21, fecha en que el Calendario marca la entrada del verano. ¡El verano! El tiempo de recoger la cosecha. Todo el año el labrador está pensando en este tiempo; desde que siembra sus frutos hasta que recoge la cosecha, todos sus afanes, todas sus cuitas se dirigen a esto: ve cómo erescen sus frutos, los mimas, los regala con su trabajo y siempre está constantemente mirando al cielo, porque bien sabe él que todo depende del de arriba. Desde que se levanta de madrugada hasta que se acuesta por la noche, a ver, a observar, a pedir. Si los sembrados necesitan agua, a ver, a observar, a pedir que la nube se forme, que desparrame sobre los campos la lluvia beneficiosa. Si los productos están ya en sazón, si están ya doradas y repletas las espigas de oro, a ver también, a observar, a pedir que no venga el granizo, la nube tormentosa, el pedrisco arrasador.

Todo el año el labrador lleno de inquietudes, lo hemos dicho muchas veces; pero en este tiempo del verano estas inquietudes se aumentan, precisamente porque está más próximo el día en que ha de recoger el fruto de sus trabajos. Empiezan ahora a recogerse los *herbales*, algarrobas, lentejas, arritas, etc.; empiezan las primeras siegas de las cebadas, avenas, luego los centenos, los trigos, que son los que marcan la pauta en el mercado de los demás productos, los verdaderos reguladores de los precios de los demás frutos, los verdaderos termómetros para calificar en general si la cosecha es buena o mala. El trigo, cuya batalla, si la ganamos en España, como la han ganado en otros países—por ejemplo, Italia—, no dudamos en afirmar que habremos ganado el gran problema de la producción, alrededor del cual todos los demás problemas de riqueza patria nos parecen secundarios, porque la agricultura es la base de la riqueza nacional, y la base de la agricultura el trigo.

Pero no divaguemos, porque si en aras de la asociación de ideas dijéramos todo lo que se nos ocurre sobre estos problemas, haríamos interminable el artículo y no daríamos unidad a nuestro cometido.

Empiezan nuestros labradores

sus tareas del verano, y su trabajo cotidiano es una oración constante e ininterrumpida al Todopoderoso para que no se malogre lo que tantos sudores ha costado, y hasta que no ve el labrador los montones de grano en la era no descansa. ¿Qué digo en la era?, hasta que no los tiene en el granero no cesa el trabajo, y siempre hay que estar todavía pidiendo a Dios que los conserve y preserve de un incendio, de una crecida, de un torrente inesperado, de un accidente atmosférico que pueda ser perjudicial; en una palabra, hay que estar siempre confiando en Dios, porque sin El nada podemos.

## TEMAS AGRICOLAS

### FINES COOPERATIVOS

Se intensifican de una manera agradablemente "alarmante" los fines en nuestras cooperativas. ¡Vayamos haciéndonos a la idea del cambio de nombre!

Nuestros esfuerzos son agradecidos por las asociaciones adheridas, y su cooperación no nos falta en el batallar diario.

A un fin cooperativo se sucede el otro, y todos son agradecidos por nuestros asociados, a pesar de que, como toda obra humana, no faltarán desaciertos no obstante nuestra buena voluntad.

Nuestros Almacenes son visitadísimos por los socios de las organizaciones filiales, y resulta simpático ese trato afable del socio con el empleado y ese interés que ambos muestran al cooperar en una obra que a ambos les resulta agradable, ya que están todos cumpliendo su deber.

Nosotros no sentimos el halago del elogio, y menos si éste es propio, que resulta apasionado y harto ridículo; pero sí nos agrada el que veamos la satisfacción reflejada en el semblante de los socios al adquirir un artículo o al verse servidos por un suministro. No hacemos otra cosa que cumplir nuestra obligación; mas no es po-

co y por satisfechos nos damos.

Mas para intensificar los fines cooperativos hemos adquirido en estos días

### UN CAMION

Bastan estas dos palabras para que nuestros asociados se den perfecta cuenta de nuestros proyectos, todos ellos en beneficio de la Obra Católico-Agraria, a la que dedicamos nuestros desvelos. ¿Qué servicio hemos de realizar con él? Uno exclusivamente colectivo y cooperativo: nada de transporte particular; todo para nuestras asociaciones y asociados, siempre que unos y otros realicen una labor cooperativa.

Mas como todo ha de tener su ordenación si se quiere realizar una labor eficaz y duradera, ya iremos dando cuenta—en este número empezamos—de cómo se ha de emplear el camión de 3.500 kilos, Chevrolet, matrícula BI-13.318, que la Federación Católico-Agraria Salmantina ha adquirido para los fines cooperativos a ella encomendados.

### VINO

Como el pasado año, podremos servir de enlace entre los Sindicatos productores del vino de la Sierra y los consumidores de la meseta castellana.

Hecho un estudio, quizá algo a la ligera, de los precios y demás, podemos adelantar al que lo precise, que vendrá a costar el cántaro de vino de gran graduación, susceptible de rebajarlo en calidad y precio en la casa del consumidor, de diez a once pesetas; depende de la distancia que haya entre el pueblo productor al consumidor.

Mas para poder utilizar el camión, ya tenemos el fin cooperativo: se hace preciso pedir de 180 a 200 cántaros. Claro es que si no basta con una sola localidad, podrían agruparse dos cercanas, o más; a nosotros, puestos a servir a nuestras Cooperativas—¿va haciendo?—, no nos molesta.

## NUESTROS ALMACENES

El camión se encuentra a estas horas camino de Levante, en busca de esparto y a ser posible cáñamo, y el día de San Juan tendremos, Dios mediante, fardos de lias y sogas de todas las medidas y clases, a disposición de los asociados.

Salamanca, Peñaranda y Alba recibirán en ese día y sucesivos la visita de centenares de socios que van, en cumplimiento del fin cooperativo, a adquirir a los Almacenes, que por ser de la Federación son suyos, los géneros que precisan para la recolección que, a Dios sean dadas gracias, se presenta regularmente buena.

Otros viajes anteriores y gestiones diversas, ha hecho que tengamos también a su disposición artículos de madera, horcas de dos, tres y cuatro palas, bioldos y bieldas; esperamos palas, cribas, alpargatas de cáñamo, conservas diversas (latas pequeñas y grandes), quizá algún embutido en Salamanca, quizá sopa variada, etc., etc. Repetimos que sólo personalmente puede el socio hacerse cargo de las existencias que hubiere, pues varían de un día a otro.

### EMBUTIDO

En estos días hemos hecho una gestión que pudiera convenir a algún socio o Sindicato. Hemos encontrado un centro productor de chacina, con estación, que fabrica: una longaniza de mezcla, de un precio alrededor de las 10 pesetas el kilo, y una longaniza de carne, de unas 12 pesetas, que podría servirse en cajas o capachos de 30 a 50 kilos, facturándolo en g. v.

Por la índole de la mercancía y el tiempo en que nos encontramos, el pedido debe ser reducido para cada socio, siendo preferible hacer varias expediciones en varios tiempos, ya que es mercancía que es necesario gastar pronto, pues no se conserva.

## TRIGOS

Vengan por las Oficinas a cobrar los que aún no lo han hecho; nos facilitan la Contabilidad y ellos pueden ganar intereses, pues si no precisan el efectivo pueden dejarlo en libreta en nuestra Caja Central.

Los que tienen ya resguardo de trigos en Depósito, no necesitan más que éste y su presencia o su autorización.

Y los que sólo tienen recibo de entrada en Panera, necesitan autorización del Sindicato.

Y a esperar el año próximo, en el cual, siempre con la ayuda de Dios, creemos hemos de intensificar este fin cooperativo. Desde la era puede llevarse, en nuestro camión, el producto donde disponga el productor asociado: vendido, warrantado o simplemente depositado.

Mas ya es bastante por hoy.

### A LAS DIRECTIVAS

La Federación ofrece a las Juntas Directivas sus técnicos, por si precisaran alguno con el fin de cumplir las escrituras de prenda agrícola sin desplazamiento, que empezarán en estos días.

### PLATO UNICO.

#### INTERESANTE

Son muchas las consultas que se nos hacen referente a la forma de llenar el padrón que a este fin se ha repartido por la Junta Provincial de Beneficencia.

Aténganse a lo que el Sr. Gobernador Civil decía en su circular del día 7, publicada en la Prensa local el día 10 y que dice, entre otras cosas, así:

“Siendo muchas las consultas elevadas a este Negociado sobre la interpretación que ha de darse a la casilla “INGRESOS ANUALES POR TODOS CONCEPTOS”, se advierte que ésta se refiere a todos los ingresos obtenidos tanto del cabeza de familia

como de la esposa e hijos, ya sean éstos por sueldos o por rentas; referente a los comerciantes o industriales, éstos deben referirse a las utilidades que hayan obtenido en un promedio de CINCO AÑOS, debiendo ser éstos lo más aproximado posible, con el fin de poder llegar a una imposición de cuotas lo más equitativo y justo, labor que no se podría realizar sin la debida asistencia por parte de todos”.

Es decir, concretamente, refiriéndonos a los agricultores, hemos de decirles que ellos son *industriales* de pequeña o gran escala, pero industriales, ya que realizan una industria.

En su virtud, y teniendo en cuenta que al 99 por 100 de ellos les falta la contabilidad, mas no les fallan los números, deberán ver sus ingresos totales al año, deduciendo de ellos, como es lógico, los pagos que su industria les ocasiona: siembra, abonos, renta, si no es propia, jornales, etc., y la cantidad restante son sus ingresos anuales, o sean los que le quedaron para el sostenimiento propio y de sus familiares.

Al igual que el funcionario, el empleado o el obrero, debe señalar los ingresos anuales que tuviera para sostener su familia, el agricultor hará lo propio, retirando de los ingresos totales que le da su industria, los pagos que le ocasiona, excepto los de su familia.

Tal les acontece al comerciante y al industrial.

Creemos haber prestado un señalado favor, tanto al alto fin que se trata de regularizar, como a los agricultores, que de esta forma podrán cumplirlo dándole la interpretación justa, cual lo indica la circular del Sr. Gobernador que queda comentada.

**Saludo a Franco:**

**!Arriba España!**

**¡Viva España!**

IMP. COMERCIAL S. PRIOR, 19. TEL. 1982.